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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Steger, Kolleginnen und Kollegen haben am 29. Juni 
2016 unter der Nr. 9702/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 
Projekt „Strategie 2018“ gerichtet.  

Einleitend möchte ich zunächst festhalten, dass die Initiative gegen Fangewalt, die von 
meinem Amtsvorgänger ins Leben gerufen wurde, keinen Gegenstand der "Strategie 2018" 
bildet. Die "Strategie 2018" ist ein im Regierungsprogramm der Bundesregierung 
definiertes Projekt, das die Stärkung von Zusammenarbeit und optimierter 
Ressourcennutzung im österreichischen Sport zum Inhalt hat. Die "Initiative gegen 
Fangewalt" ist davon unabhängig.  

Im Einzelnen beantworte ich die vorliegenden Fragen zu den bisher gesetzten Aktivitäten 
zur Thematik "Fangewalt" wie folgt:  

Zu 1 bis 6: 

Die vom Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport unterstützte Initiative 
„FairPlay“ hat bereits in den vergangenen Jahren mit dem sozialpräventiven Projekt „pro 
Supporters“ eine Grundlage für Fanarbeit im österreichischen Sport, vor allem Fußball, 
geschaffen. Anlass für eine verstärkte Beschäftigung mit dem Thema „Fangewalt“ waren 
Ausschreitungen bei diversen Fußballspielen in den Jahren 2013 und 2014. Im Rahmen 
eines "Runden Tisches" mit Vertretern des Österreichischen Fußball-Bundes (ÖFB), der 
Fußball-Bundesliga, der Initiative "Fair Play" und dem Bundesministerium für Inneres 
wurden der Stand der momentan bestehenden Initiativen in diesem Bereich geprüft sowie 
ergänzende Maßnahmen diskutiert. Auf dieser Grundlage wurde im Jahr 2015 ein Projekt 
von Bundesliga und ÖFB initiiert, mit dem die Fanbetreuung verbessert werden soll. Ziele 
sind die verbesserte Kooperation zwischen Fanbetreuung und Präventionsmaßnahmen im 
polizeilichen und sozialen Bereich, eine verstärkte Kommunikation zwischen ÖFB, 
Bundesliga und Vereinen mit den verschiedenen Fangruppierungen sowie die Entwicklung  
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situationsangepasster Strategien zur frühzeitigen Vermeidung von Gewalt in Stadien. Das 
Projekt ist angelaufen, Zwischenergebnisse liegen derzeit noch nicht vor. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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